

解读中国粮食丰收“密码”

写在世界粮食日到来之际

三季度经济·数据看潜力

新华社北京10月16日电(记者于文静、胡璐)10月16日是世界粮食日,眼下又正是秋粮收获之时。据农业农村部15日数据,目前秋粮已收获近7成,增产趋势明显。

秋粮入库意味着全年粮食生产大局已定。今年粮食有望继续保持连年丰收的好形势,这为经济社会发展大局打下一个坚实基础。

又是一个丰收年

“今年又是一个丰收年,水稻亩产500公斤左右。”黑龙江省桦川县玉成现代农机专业合作社理事长李成锐说,水稻稳产高产优质,主要得益于黑土地保护。

截至10月14日,全国秋粮已收获8.6亿亩,完成66.8%,进度同比持平。其中,中稻(一季稻)已收65.2%,玉米已收71.9%,大豆已收79.8%。

回顾今年的夏粮和早稻生产,早稻、夏粮合计总产量为16801万吨,比2018年增加60.6万吨,增长0.4%。如果秋粮再获丰收,这将又是一个丰收年。

在产量丰收的同时,今年全国粮食生产结构

更优、生产更绿、质量更高——

今年我国实施大豆振兴计划,预计大豆面积增加1000万亩,非优势区水稻、玉米面积继续调减;继续实施轮作休耕3000万亩,继续调优农业投入品结构,有机肥使用量增加,化肥农药使用量持续减少;小麦、稻谷等口粮品种优率进一步提升。

丰收成绩单来之不易。除了抵御局部旱涝灾害外,今年的粮食生产还遭遇了新挑战——

外来入侵物种草地贪夜蛾一度对玉米等农作物造成严重威胁。经过各地植保人员全力防控,产量损失控制在5%以内,黄淮海等玉米主产区未造成损失,实现了防虫害稳秋粮目标。

农业农村部副部长张桃林日前表示,到2018年我国粮食生产已实现创纪录的“十五连丰”,今年的产量有望连续第5年稳定在1.3万亿斤以上,为稳定经济社会发展大局提供了支撑,为有效应对国内外风险挑战增添了底气。

粮食安全有保障

“下了几天雨,明天天一晴就可以下地种麦子了。”连续两年丰收后,河南省上蔡县邵店镇十里铺村的种粮大户陈伍臣很有信心。

近几天在千里奔波走访种粮大户、帮助开展秋冬种的驻村第一书记宋发启说,由于国家

政策支持,加快土地流转和种植结构调整,农业效益增加,农民种粮积极性明显提高。

一分耕耘,一分收获。连日来,华北冬麦区和长江流域的农民正忙着播种小麦和油菜,为来年夏粮丰收做准备。

党的十八大以来,我国提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观,确立了以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。此后,一系列举措深入推进——

实行最严格的耕地保护制度,实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,持续推进农业供给侧结构性改革和体制机制创新……中国特色粮食安全之路越走越稳健。

14日发表的《中国的粮食安全》白皮书显示,我国谷物自给率超过95%。近几年,稻谷和小麦产需有余,完全能够自给,进出口主要是品种调剂,将中国人的饭碗牢牢端在自己手上。

“可以说,现在是我国粮食安全保障水平最好的时期。”中国社科院农村发展研究所研究员李国祥说,“数量供给充足,品种丰富,正在从吃饱向吃好转变。”

筑牢国家粮食安全防线

业内专家预计,未来我国人均口粮消费将稳中略降,饲料和工业转化用粮消费继续增加,

粮食消费总量刚性增长,粮食消费结构不断升级。面对未来,中国能否依靠自身力量筑牢国家粮食安全防线?

“保障国家粮食安全是一个永恒课题,任何时候这根弦都不能松。”国家发展改革委党组成员、国家粮食和物资储备局局长张务锋说。

高效、科技、智能日益成为粮食生产关键词。水稻一体化、喷灌滴灌、宽幅精播等技术大力推广,化肥农药使用量零增长行动深入开展,农机合作社、植保服务队、职业经理人等社会化服务主体不断壮大,代耕代种等专业化服务集约高效。绿色的新希望,正在广袤田野不断孕育生发!

未来,中国特色粮食安全之路越走越清晰:

——坚持由增产导向向提质导向转变,促进种植结构优化、适度规模经营;

——做到好粮食卖得出好价钱,推广绿色生态储粮技术,建好用好智能粮库;

——优化粮食加工产能结构和布局,鼓励支持粮食循环经济;

——强化产销合作,畅通好粮油到消费者的“最后一公里”。

悠悠万事,吃饭为大。只要全面实施国家粮食安全战略和乡村振兴战略,不断推动从粮食生产大国向粮食产业强国迈进,中国人的饭碗就一定会牢牢地端在自己手上。

把水稻种进「不毛之地」

袁隆平团队将全面开展耐盐碱水稻育种

新华社青岛10月15日电(记者李紫恒)第二届智慧农业国际(青岛)高峰论坛15日在青岛市城阳区开幕。会上“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平通过连线表示,将带领团队继续推进“中华拓荒人”计划,将中国的科学成果推向全世界,为世界粮食安全与世界和平做出新贡献,并将成立国家耐盐碱水稻技术创新中心,全面开展耐盐碱水稻的育种工作。

农业农村部信息中心总工程师刘桂才在开幕式上表示,智慧农业作为一种新的农业发展思路,已经成为当今世界现代农业发展的大趋势。当下,大数据、物联网、人工智能等新兴科技正不断改变着我们的生产生活方式,随着这些新兴科技在农业上的应用,农业现代化的步伐不断加快,智慧农业的发展也将不断迈上新台阶。未来,随着农业发展理念的转变,智慧农业的发展前景十分广阔。

活动现场,九天智慧农业集团发布了智慧农业生态圈计划——“九天后土农品”,将制定行业标准、搭建认证平台、聚合智慧农业产业链企业,共同打造智慧农业农产品品牌。在连续两年土地改良示范项目成功的基础上,“中华拓荒人”计划再添新成果,现场签订了内蒙古杭锦旗、新疆兵团第二师、江苏盐城等7个国内合作项目以及塞拉利昂、巴基斯坦2个海外合作项目,共计200余万亩盐碱地的改良与智慧农业的打造。

本次论坛大会主席袁隆平表示,目前杂交水稻产量已达到每公顷18吨,下一个目标是攻关俗称“海水稻”的耐盐碱水稻。全国有十几亿亩盐碱地是不毛之地,其中将近两亿亩可以种水稻。十年之内发展耐盐碱水稻一亿亩,按照每亩300公斤收成计算,可多养活8000万人口。

家电修理:

小凉山上快消失的职业

西南边陲的大小凉山,许多山村职业传承千年。记者近日走进大凉山侧的小凉山,意外发现小凉山上有一种职业,仅30年,就从人人相求的顶峰骤然滑落。这个职业就是家电修理。

小凉山紧挨大凉山。53岁的张星富在很长一段时间里,是四川乐山市马边彝族自治县雪口乡永兴村响当当的家电修理员。

张星富记得,1986年自己刚满20岁时,在广播里听到家电修理的招生信息。

当时村里靠自建小水电供电,通电的电灯泡灯丝只是微微发红,被老乡们称为“戴斗篷”——“灯下你看不清我,我看不清你,像戴了个斗篷”。张星富报读了家电维修,毕业后他在雪口乡开了一家家电维修铺。那时电压连录音机都带不动,老乡听录音机靠汽车电瓶供电,听到没电了,他就帮老乡把电瓶背到乡镇上充电,充一次收5块钱,一个月能卖50多个电瓶。

他很忙。电视机坏得最多的就是电源调整管,电压不稳定易被烧。村里脱粒机近乎闲置,大家开电灯时,就别想启动机器。

经常有山上彝族群众请张星富到家修电器。上山后只能喝酒吹牛到半夜,半夜之前,烙铁都烧不红。得等到村里人睡觉了,看见灯丝变亮,才抓紧时间修理,凌晨两三点回家是常事。

一次,上级说要给村里加一个变压器。相邻两个村都轰动了。张星富所在村的老乡,把自家楼板拆下做火把,连夜打着火把藏变压器。“两个村吵得不可开交,都不让步,电压稳才是硬道理!”张星富说,后来靠电力部门新增设一台变压器才解决矛盾。

山形褶皱的雪口山乡拉马埂村,地势陡峭,相传连马都跑不上山去。这个村是马边县众多山村打通电压瓶颈“最后一公里”的地方。

村党支部副书记鱼尔石铁说,去年村里电压高峰期只有140伏左右。要凌晨两点趁没人用电时,才能红着眼睛爬起来打粮食。

一年之间,100多根电线杆“串”进了山,电力部门克服巨大困难彻底整治电压不稳的难题,如今这里电压已经稳定在220伏以上。

在永兴村,变压器由原来的1台变成现在的12台。电压稳了,电器不容易坏了。家电修理的生意变得冷清。

“家电修理这个职业正在淡出我们的生活。”张星富说。

国家电网对马边县实施电力帮扶,自2008年以来总投资7.66亿元,由乐山马边电力公司负责实施。特别是党的十九大以来,更把电力扶贫精准到电压上,总计新建和改造低压线路2148.243公里。实行城乡同价,乡村电价从每度1元钱降到0.457元,据测算每年每户平均少交电费280元。

稳电压成为巩固脱贫成果的重要保障。在拉马埂村建档立卡贫困户吉作达吉家里,记者看到,他家电饭煲、洗衣机、彩电、冰箱一应俱全。其子吉作仇尔说:“以前煮饭电压带不动,还得烧柴;现在基本用电煮饭了。”

如今,张星富是永兴村党支部书记,他的主要精力放在了乡村振兴和产业发展上,“空等烙铁烧红的滋味,这辈子都不想再尝”。

(记者谢佼)新华社成都10月14日电



▲10月15日,顾客在河北省邢台市任县一家超市选购商品。新华社发(宋杰摄)

如何看待九月CPI涨幅升至百分之三

居住价格同比涨幅为0.7%,交通和通信价格同比下降2.9%。

“这轮物价上涨的结构性特征明显,猪肉等部分食品价格是主要推动因素,而非食品价格上涨回落,工业消费品价格上涨也不大。此外,1至9月,剔除食品和能源的核心CPI只有1.7%,这也显示当前通货膨胀压力实际上并不大。”社科院世经所全球宏观经济研究室主任张斌说。

针对猪肉等食品价格的上涨,国家出台多项举措促进生猪生产,大力推动各项政策落地落实。

“从当前生产恢复省份增多、仔猪饲料产量和种猪销量回升等迹象判断,养猪场户补栏增长信心开始恢复。”农业农村部畜牧兽医局局长杨振海表示,随着非洲猪瘟疫情进入相对平稳期,各项政策落地生效,预计生产积极性将进一步提升,今年年底生猪产能将探底趋稳,猪肉

居住价格同比涨幅为0.7%,交通和通信价格同比下降2.9%。

“猪肉只是CPI商品篮子的一种典型商品,肉价异常上涨可能对短期CPI产生扰动,但不会导致物价全面持续的上涨。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩说,受到猪肉价格上涨带动,未来几个月CPI仍可能在3%左右波动运行,但部分月份突破3%不意味着物价全面上涨、单边上涨,并不改变当前宏观物价总水平稳定运行的态势。

展望全年,总体物价水平保持稳定仍有基础。国家统计局新闻发言人付凌晖认为,从食品、工业消费品、服务等领域来看,下阶段价格保持总体稳定有较好基础。物价控制在全年预期目标范围内是有基础、有条件的。

记者评点:稳物价保民生,让发展更有温度

物价,一头连着千家万户切身利益,一头连

着经济社会发展大局。

在宏观物价水平稳定的大格局下,既要理性分析研判物价走势,也要关注部分食品价格上涨的结构性矛盾,精准施策稳物价、保民生。

一段时间以来,从中央到地方、从生产到流通,国家多措并举促进生猪生产供应,强化生活必需品保供稳价。近期,鲜果、鲜菜价格开始回落,生猪养殖企业积极补栏。9月份以来,商务部已经会同相关部门投放中央储备冻猪肉3000吨,为稳定市场供应起到支撑。

越是价格波动,越要重视保障基本民生。来自国家发展改革委价格司的最新数据显示,今年以来,各地已累计发放价格临时补贴55.1亿元,惠及困难群众达2.22亿人次,缓解了食品价格上涨对困难群众基本生活的影响。

国家有政策,地方有落实,民生有兜底。物价运行平稳,百姓基本生活有保障,经济发展才更有温度、更有底气。

手机不扫码,入住酒店难?

一些酒店收集信息违背“最少够用原则”,消费者个人信息安全亟待加强守护

新华社厦门10月15日电(记者颜之宏、王俊禄、桑彤)在网上预订酒店,抵达后前台要求微信扫码才能办理入住。在这个过程中,一些客人认为没有必要收集的个人信息也被留存了。

近期,一些消费者反映,华住集团旗下有的酒店要求住客使用微信扫码办理入住,实际上却是将住客变成自己的“会员”。由此,住客的身份证件、家庭地址、生日、邮箱、账号、密码以及银行账户等信息均可能被收集留存。

扫码入住即“入会”,个人信息被收集留存

公开资料显示,华住集团旗下拥有包括汉庭、全季、美爵、桔子、漫心、海友等多个酒店品牌。记者在南京、上海、厦门等地的相关酒店蹲访时发现,客人在入住时多次被要求使用微信扫码,实际“被入会”。

“新华视点”记者通过携程分别预订了北京、上海、厦门的全季和汉庭酒店客房,在办理入住时,酒店前台要求记者使用微信扫码。

记者注意到,在办理入住的“微信一键登录”按钮下,有一行小字——“我阅读并同意《华住会员服务条款》和《华住隐私声明》”,如不同意打勾,无法完成入住登记。而一旦打勾,华住则进一步要求住客提供手机号,并自动为该手机号注册“华住会员”。

华住方面称,2019年5月6日正式上线了扫码入住功能,会邀请客人通过扫描二维码的方式成为华住会员,包含住客、线上等所有渠道预订入住的客人。当然,住客也可以自行选择,不通过扫码的方式,在酒店前台人工办理入住。

收集信息“未明示”且违背“最少够用原则”

华住官网广告显示:华住在1000多个城市有6000余家酒店,拥有1亿会员。

中国信息安全研究院副院长左晓栋认为,“家庭住址、账号、密码等显然都不是住店必要

收集的信息。”网络安全法第四十一条规定,网络运营者收集、使用个人信息,应当明示收集、使用信息的目的、方式和范围,不得收集与其提供的服务无关的个人信息。华住不仅未明示消费者“扫码入住即入会”,其收集的有关信息也违背“最少够用原则”。

业内人士指出,包括身份证件、银行账号等在内的个人信息一旦泄露,可能会被不法分子用于多个场景的违法犯罪活动。而“手持身份证照”可被用于批核网贷等其他金融场景。

此外,在扫码入会环节中,住客的微信昵称和头像被华住同时获取,一旦发生泄露,住客的个人社交账户有被曝光的风险。

“不少人在微博、豆瓣等社交平台上都使用和微信同名的社交账号,不法分子有可能借此梳理并获取你的社交关系网。”

事实上,华住集团此前曾发生过信息泄露事件。去年8月,有人在境外网站挂售华住集团5亿条会员信息。上海公安发布通报称,涉嫌窃取华住集团会员数据的犯罪嫌疑人已被抓获,对于未落实网络安全措施的责任主体单位,警方也将依法予以查处。

吸收众多会员对于企业有何益处?一位酒店业人士告诉记者,连锁酒店的会员规模是吸引加盟商和投资方的重要依据,庞大的会员基数也有助于提升品牌估值。

如何加强对消费者的信息安全保护?

今年5月,国家互联网信息办公室在《数据安全管理条例(征求意见稿)》中强调:仅当用户

